



## Меньше мусора, больше деревьев

Как показали результаты проверок Минприроды, за редкими исключениями задачи этого года выполнены.

Об итогах проделанной в рамках Года родной земли работы «Р» рассказывает заместитель министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Беларуси Виталий Кулик.

— Задачи, которые стояли перед всеми нами в этом году, были весьма масштабными и касались как экологического воспитания и просвещения населения, так и культурных, исторических, национальных, воспитательных и патриотических аспектов. Учитывая такое тематическое разнообразие, и методы, которые мы использовали, были самыми разнообразными - от выступлений в СМИ до проведения открытых уроков, выставок, фестивалей. Например, в целях привлечения внимания общественности, заинтересованных органов государственного управления, ученых, творческих работников кино, неправительственных организаций к решению проблем экологической безопасности в сентябре в Минске прошел международный экологический кинотелефорум «ЭКОМИР-2009. Экологическая безопасность - основа жизнедеятельности человека».

Среди наиболее значимых культурно-массовых мероприятий отмечу праздники деревень «Нашчадкі роднай зямлі», «В селе моем судьба моя», «Я душой с тобой, село родное»; конкурсы на лучший двор и цветник «Мой родной островок», «Цветочная феерия»; литературно-музыкальные композиции, краеведческие уроки, литературно-музыкальные вечера «Зямля пад белымі крыламі».

Совместно с Белорусским республиканским союзом молодежи мы провели республиканский конкурс «Молодежь за чистоту городов и сел». Традиционно в конкурсе приняли участие волонтерские и экологические отряды и лагеря, работа которых заключалась в озеленении парков и скверов, создании ландшафтных композиций, уборке и благоустройстве территорий.

Даже для первого урока, который прошел в начале учебного года в общеобразовательных учреждениях страны, была избрана тема «Зямля бацькоў — мая зямля». В День знаний повсюду прошли беседы, круглые столы, был организован показ слайдов и видеофильмов, отражающих ход проведения Года родной земли, с обсуждением возможных мероприятий, акций, интересных для учащихся в новом учебном году.

Не могу не сказать несколько слов об общереспубликанской акции «Квітней, мая Беларусь» по посадке деревьев и аллей, посвященных Году родной земли. Усилиями более 70 000 школьников Беларусь стала богаче более чем на 10 000 деревьев и 2 000 кустарников.

— Масштабные мероприятия по наведению порядка на земле проводятся не первый год. По сути, Год родной земли должен был подвести итог большой работы. Это произошло?

— Думаю, да. Поскольку, действительно, большая работа была проведена в минувшие годы, в нынешнем мы сделали акцент, в частности, на решение вопроса с карьерами. Итогом проведенной работы стала оптимизация их сети. В среднем по областям республики на один внутривладельческий карьер приходится около 6 тыс. га земель сельхозорганизации, для внутривладельческих нужд используется 1410 карьеров площадью 1341 га. За 9 месяцев результативно оптимизировано 112 карьеров (115 % от годового задания) на площади более чем 110 га.

В сентябре с тем, чтобы оценить состояние сельскохозяйственных объектов и выработать конкретные мероприятия по наведению на их землях порядка, проведено обследование территорий всех животноводческих ферм и комплексов, мех-дворов. Анализ показал, что по состоянию на 17 сентября две трети объектов находились в неудовлетворительном состоянии. По всем фактам нарушений земельного и природоохранного законодательства было выдано почти 4 тысячи предписаний, составлено 724 административных протокола. За месяц надлежащий порядок был наведен на

2030 животноводческих фермах и комплексах и 556 мех-дворах. Так что можно утверждать: сегодня в надлежащем порядке в стране содержится немногим более половины животноводческих ферм и комплексов, 57 % мехдворов. Если работы продолжить так же эффективно, к концу года их можно будет завершить в полном объеме.

— Коснулось ли благоустройство населенных пунктов, мест отдыха?

— Задания по подготовке мест отдыха, расположенных в городах и других населенных пунктах, а также в границах водоохраных зон и прибрежных полос водных объектов к летнему сезону 2009 года в ряде случаев были перевыполнены. К этой работе мы подходим с особой тщательностью. Для удобства граждан на водных объектах обустроили 850 зон отдыха, создали около 215 км подъездных дорог, проездов (это 112 % к заданию), установили свыше тысячи контейнеров для мусора, более 160 общественных туалетов. Сделали все возможное, чтобы сократить вред, который человек наносит природе. Кроме того, при помощи наших региональных служб от мусора были очищены берега рек Западной Двины (Полоцк), Днепра (Орша), правого берега Мухавца на территории Мемориального комплекса “Брестская крепость”.

Продолжаются работы по выносу потенциально опасных объектов-загрязнителей из водоохраных зон. Из запланированных 67 берега водоемов уже покинули 62 объекта.

Комплексное обустройство пережили 847 дворовых территорий.

— В числе актуальных задач Минприроды на 2009 год - переработка отходов, которых только за год в Беларуси образуется до 2 миллионов тонн. Таким образом, можно будет не только сберечь полезные ископаемые и сэкономить на их добыче, но и разгрузить и без того загруженные полигоны для хранения отходов. Каков итог этой работы?

— В республике сформирована и функционирует система сбора основных видов вторичных материальных ресурсов: отходов бумаги, картона, стекла, вторичных текстильных материалов, полимерных отходов, включающая в себя сеть организаций Белкоопсоюза, Минжилкомхоза, ГО «Белресурсы». Это более 700 стационарных и свыше 170 передвижных приемных пунктов, 13 сортировочно-

перегрузочных станций твердых коммунальных отходов и 94 пункта сортировки коммунальных отходов.

В соответствии с Указом Президента от 22.06.2009 г. № 327 «О государственной программе сбора (заготовки) и переработки вторичного сырья в Республике Беларусь на 2009—2015 годы», показатели по использованию вторичных материальных ресурсов до конца 2009 года должны составлять не менее 15 %. Итог 9 месяцев показал, что мы с заданием справились: из образовавшихся в республике около 1890 тысяч тонн твердых коммунальных отходов извлечено 306 тысяч тонн вторичных материальных ресурсов, что составляет 16,2 % (в 2008 году - не более 10 %). Лидирует в этой работе Гомельская область. Наши помощники в сборе и переработке отходов система потребительской кооперации, розничные торговые предприятия облпотребсоюза, которыми охвачены и небольшие населенные пункты с населением не более 10 тысяч человек.

— Виталий Васильевич, в Беларуси создана обширная сеть особо охраняемых природных территорий. Неоднократно говорилось о том, что природный ресурс при разумном подходе мог бы приносить стране и экономическую выгоду. Что сделано для повышения туристической привлекательности этих объектов?

— В Год родной земли отечественным и зарубежным туристам предлагается посетить около 750 туристическо-экскурсионных маршрутов по Беларуси. Особое внимание уделяется популяризации туристических возможностей объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО — Беловежской пуши, архитектурно-культурного комплекса Радзивилов в Несвиже, замкового комплекса «Мир», пунктов геодезической Дуги Струве на территории Гродненской и Брестской областей. С этой целью созданы новые экскурсии и туристические маршруты с активными способами передвижения. По Августовскому каналу проходят экскурсии «Августовский канал в истории Первой и Второй мировых войн», «Августовский шлях», «Здесь начиналась война».

В числе новых экскурсий — тематический маршрут «Смиловичская мозаика» об истории и современной жизни небольшого местечка

Смиловичи, с которым связаны имена Огинских, Монюшко, Ваньковичей и всемирно известного художника Хаима Сутина, основателя парижской школы живописи. К слову, эта экскурсия получила высокую оценку Национальной комиссии ЮНЕСКО и уже заинтересовала многих туристов. Также новые туристическо-экскурсионные маршруты (пеший и водный варианты) появились в этом году в республиканском биологическом заказнике «Споровский».

Совместно с Национальной академией наук Беларуси разрабатывается новый масштабный туристический маршрут под условным названием «По следам пути из варяг в греки, который пройдет по старинным городам и местечкам Витебской, Могилевской и Гомельской областей, расположенным на важнейших водных артериях регионов, по которым в древности проходил международный торговый путь. При поддержке и участии стран-соседей планируется, что маршрут станет трансграничным.

— В целом, подводя итог проделанной работе, хочу отметить значительный вклад каждого гражданина нашей страны, и в первую очередь молодежи. Добиться столь значимого количественного результата, который мы наблюдаем сегодня, без участия широкой общественности нам бы не удалось.

***Вера Артеага***

**Источник:** Рэсп.-2009.-3 ліст.-С.1-2.